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1.Przedmiot  

Przedmiotem są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z montażem i 

wymianą stolarki drzwiowej przy realizacji zadania: "Rozbudowa budynku nr 1 Ośrodka Szkolno-

Wychowawczego nr 2 dla Niesłyszących i Słabosłyszących w Wejherowie o dźwig osobowy". 
Specyfikacja techniczna (ST) jest dokumentem pomocniczym przy realizacji i odbiorze robót. 

 

2. Zakres robót objętych SST 
- wymiana drzwi drewnianych zewnętrznych wraz z ościeżnicą wykonanych indywidualnie wg. wzoru 

istniejących na nowe EI 60, 

 
3. Materiały 

Po wyborze dostawcy wyrobów budowlanych omawianych w niniejszej specyfikacji wykonawca 

zobowiązany jest wystąpić (bezpośrednio przed złożeniem zamówienia) do Zamawiającego o uzyskanie 

zgody na zastosowanie wybranego systemu stolarki. Kolorystyka drzwi do uzgodnienia 

(i zaakceptowania) z Inwestorem. Drzwi powinny być wyposażone w klamki oraz wkładki patentowe 

wraz z szyldami - wzory uzgodnione i zaakceptowane przez Inwestora. 

Dostarczane wyroby muszą spełniać parametry podane w SST, powinny być zgodne z materiałami 

określonymi w dokumentacji technicznej producenta, przy czym ich parametry i właściwości 

techniczne powinny zapewnić bezpieczną eksploatację przez cały okres użytkowania, bez pogorszenia 

parametrów określonych w Aprobacie Technicznej. Materiały, części złączne powinny spełniać 

wymagania Polskich Norm lub Aprobat Technicznych. 

Do uszczelnienia przestrzeni między ościeżami a ościeżnicami drzwiowymi należy zastosować piankę 

poliuretanową zgodną z AT-15-2815/2002. Ponieważ pianka nie jest odporna na promieniowanie UV, 

należy ją osłonić odpowiednim tynkiem odpornym na wpływy warunków klimatycznych i 

dopuszczonym do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie. 

Drzwi wyposażyć w zamki patentowe, klamki, rozety oraz nakładki na zawiasy. 

-Uszczelki: EPDM, silikon 

 

4. Sprzęt 
- elektronarzędzia: wiertarki, wkrętarki, 

- łaty, poziomice, przyrządy pomiarowe. 

Wykonawca powinien być wyposażony w komplet oprzyrządowania systemowego, umożliwiającego 

precyzyjny montaż wbudowywanych elementów. 

Sprzęt powinien być sprawny, podlegać okresowej kontroli i zapewniać właściwe wykonanie prac. 

 

5. Transport i składowanie 
Wbudowywane elementy powinny być przewożone w opakowaniach transportowych 

producenta. Naroża i okucia powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi, wiotkie 

elementy powinny być wzmocnione. Ułożenie elementów oraz sposób opakowania powinny 

zabezpieczać przed uszkodzeniem mechanicznym elementów, powłok lakierniczych. Drzwi powinny 

być transportowane w pozycji zbliżonej do pozycji wbudowania (na stelażach pod kątem 5-6o), 

powinny być przechowywane w w/w opakowaniach i stelażach, w suchych pomieszczeniach, w sposób 

zabezpieczający elementy przed uszkodzeniami mechanicznymi i zniszczeniem powłok, warstw 

wykończeniowych. 

Elementy stolarki oraz pozostałe materiały powinny być zabezpieczone przed przemieszczaniem się 

ładunku w czasie jazdy i przenikaniem opadów atmosferycznych do wnętrza. 

 
6. Wykonanie robót 
Warunki przystąpienia do robót: 
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Wykonanie robót powinno odbywać się w temperaturze nie niższej niż +5o C. Powierzchnie ościeży 

powinny być równe, mocne, bez zarysowań. Mocowanie profili wykonać z uwzględnieniem dylatacji. 

Powierzchnie w sąsiedztwie otworów należy wykańczać po osadzeniu wbudowywanych elementów. 

Wymiary wbudowywanych elementów budowlanych należy przed zamówieniem sprawdzić na 

budowie. 

Montaż drzwi wewnętrznych  
Powierzchnie ościeży należy wyrównać oraz starannie oczyścić z wszelkich drobin. Doczyszczenia 

można użyć szerokiego, płaskiego pędzla o sztywnym i ostrym włosiu. Do tak przygotowanych 

powierzchni lepiej przylgnie wprowadzony później materiał uszczelniający. Ościeżnicę drzwiową należy 

wstawić tak, by skrzydło otwierało się na właściwą stronę. Przed wstawieniem ościeżnicy trzeba okleić 

jej brzeg samoprzylepną taśmą papierową, aby zapobiec zabrudzeniu nadmiarem pianki montażowej 

podczas uszczelniania. 

Słupy ościeżnicy, u podstawy, należy rozeprzeć krawędziakiem. Jego zadaniem jest utrzymanie słupów 

podczas prac montażowych w pozycji równoległej. Krawędziak musi mieć wymiary: długość – równą 

długości belki ościeżnicy zawartej między jej słupami, szerokość – nie większą niż szerokość 

wewnętrzna słupów. Za pomocą poziomicy należy sprawdzić czy belka ościeżnicy jest usytuowana 

idealnie poziomo. Wszystkie kąty wewnętrzne ościeżnicy muszą mieć po 90 o. Ościeżnicę trzeba 

ustabilizować, klinując ją drewnianymi kołkami. Ościeżnicę należy zaklinować również przy podłodze, 

ponownie należy sprawdzić – wskazaniami poziomicy – ustawienie ościeżnicy. W połowie wysokości 

ościeżnicy, między jej słupkami, należy wstawić krawędziak, o takich samych wymiarach, co 

umieszczony przy podłodze. Ta rozpora nie zezwoli na ewentualne wygięcie się słupków do wnętrza 

otworu, po uszczelnieniu pianką montażową. Ościeżnicę do muru mocuje się za pomocą wkrętów. Na 

każdym słupie muszą być co najmniej dwa, jeden u podstawy, około 20cm nad podłogą i jeden w takiej 

samej odległości od górnej belki. Na belce – co najmniej jeden, pośrodku. Głębokość wierconego 

otworu, licząc od powierzchni ościeżnicy do jego końca w murze, powinna być większa o 1 -1,5cm od 

długości kołka rozporowego. Na obrzeżu wejścia każdego otworu należy wykonać fazę wiertłem o 

średnicy równej szerokości kołnierza kołka. W jej głębokości musi się schować ten kołnierz i łeb kołka. 

Wkrętów nie należy dokręcać zbyt mocno, aby nie dopuścić do ewentualnego wygięcia elementów 

ościeżnicy. W wypadku zbyt mocnego dokręcenia krawędziak założony uprzednio między słupkami 

opadnie. Ościeżnicę trzeba koniecznie uszczelnić pianką montażową. Przedtem dobrze zwilżyć wodą 

powierzchnie oścież, aby pianka lepiej przyległa. Po stwardnieniu pianki (od 6 do 48 godzin – 

w zależności od rodzaju pianki poliuretanowej) jej nadmiar należy obciąć ostrym nożem. Po 4- 5 dniach 

można zawiesić na zawiasach skrzydło drzwiowe. Można również wybić wszystkie kliny a zagłębienia 

po nich należy wypełnić gipsem lub szpachlówką. Następnie należy zamontować klamki i szyldy. 

 
7.  Kontrola jakości robót 
Zasady kontroli jakości robót 

Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca 

zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie 

i wszystkie urządzenia niezbędne do prowadzenia kontroli robót. 

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w ST, aprobatach 

i normach. W przypadku gdy nie zostały one tam określone, inspektor ustali jaki zakres kontroli jest 

konieczny, aby zapewnić wykonanie zgodne z ST. Przy odbiorze robót montażowych stolarki otworowej 

należy przeprowadzić następujące badania będące podstawą do oceny jakości tych robót: 

– badanie konstrukcji, w której osadzone są szyby; 

– badanie okuć; 

– badanie materiałów; 

– badanie jakości wykonania. 

– badanie działania wszystkich mechanizmów otwierających i zamykających 

 

Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru inwestorskiego 
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Inspektor będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami ST na podstawie wyników 

dostarczonych przez Wykonawcę. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty wykonawcy są nie 

wiarygodne, to Inspektor zleci przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań. W tym 

przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań poniesione zostaną przez 

Wykonawcę. W przypadku powtarzania się niewiarygodności w prowadzeniu badań przez Wykonawcę, 

Inspektor może wprowadzić stały, niezależny nadzór nad badaniami. Koszt tego nadzoru poniesie 

Wykonawca.   

 

Atesty jakości materiałów i urządzeń 
Przed wykonaniem badań jakości materiałów przez Wykonawcę, Inspektor może dopuścić do 

użycia materiały posiadające certyfikat zgodności lub deklarację zgodności producenta po stwierdzeniu 

ich zgodność z warunkami podanymi w ST. Każda partia materiału dostarczona na budowę powinna 

być znakowana znakiem budowlanym dopuszczenia wyrobu do obrotu zgodnie Prawem budowlanym. 

Produkty przemysłowe muszą posiadać atesty wydane przez producenta potwierdzające zgodność z 

normami lub aprobatami, poparte w razie potrzeby wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie 

wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi. Materiały posiadające atesty, 

a urządzenia ważne legalizacje, mogą być badane w dowolnym czasie. Atesty i legalizacje 

przechowywane będą na terenie budowy i okazywane Inspektorowi na jego polecenie. 

 
8.  Obmiar robót 
(m2) stolarki drzwiowej. 

 

9. Odbiór robót 
Roboty podlegają następującym etapom, dokonywanym przez Inspektora: 

· odbiorowi robót zanikających 

· odbiorowi częściowemu, elementów robót 

· odbiorowi końcowemu, ostatecznemu 

· odbiorowi pogwarancyjnemu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na ostatecznej ocenie ilości i jakości 

wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbioru robót dokonuje Inspektor. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca 

Zamawiającemu z jednoczesnym powiadomieniem Inspektora.  

Odbiór częściowy 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 

Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca ustnie Zamawiającemu z jednoczesnym 

powiadomieniem Inspektora.  

Odbiór ostateczny (końcowy) 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 

jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będą 

stwierdzona przez Wykonawcę z powiadomieniem Zamawiającego. 

Odbiór pogwarancyjny 
Obiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 

stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 

pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 

odbioru ostatecznego. 

Dokumenty odbioru ostatecznego 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego jest protokół odbioru ostatecznego 

robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Inwestora. 

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować: 

· Obmiar robót (jeśli dotyczy) 



68 

 

· Atesty jakościowe wbudowanych materiałów 

· Dokumenty potwierdzające legalizację wbudowanych materiałów 

· Oświadczenia osób funkcyjnych na budowie wymagane Prawem Budowlanym 

· Inne dokumenty wymagane przez Inwestora 

W przypadku, gdy według komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 

gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 

odbioru ostatecznego robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru 

ustalonego przez Inwestora, wykonane i zgłoszone pisemnie przez Wykonawcę do odbioru w terminie 

ustalonym przez komisję. 

Sprawdzeniu podlegają: 

-Sprawdzenie sprawności działania skrzydeł okiennych i drzwiowych polega na sprawdzeniu 

prawidłowości działania skrzydła, zgodnie z przeznaczeniem, przy wykonywaniu czynności otwierania 

i zamykania skrzydeł. 

- Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego okien. Na powierzchni elementów nie dopuszcza się 

miejscowych wypukłości i wklęsłości zauważalnych z odległości 1m. Styki elementów powinny być 

proste i jednakowej szerokości. Niedopuszczalne jest występowanie przerw w ciągłości spoin 

i uszczelek oraz nieprzyleganie uszczelek do elementów. 

- okna i ramy muszą być czyste i pomieszczenia, w których prowadzone roboty powinny być 

doprowadzone należytego porządku. 

- Sprawdzenie zastosowanych materiałów należy wykonywać na podstawie odnośnych dokumentów 

dla poszczególnych materiałów. Wyniki badania należy porównywać z wymaganiami odpowiedniej 

Aprobaty oraz dokumentacją projektową. 

-Zgodność wykonania robót z ST. 

-Jakość wykonanych robót. 

W wyniku odbioru należy dokonać wpisu do dziennika budowy (jeśli dotyczy) o poprawności 

wykonania robót. Jeżeli wszystkie czynności odbioru robót dały wyniki pozytywne, wykonane roboty 

należy uznać za zgodne z wymaganiami PN, AT i ST. 

 

10. Podstawa płatności 
Przy rozliczeniach należy każdorazowo kierować się odpowiednimi ustaleniami zawartymi w 

umowie pomiędzy Inwestorem a Wykonawcą. Podstawą płatności jest ryczałt całościowy lub cena za 

jednostkę obmiaru (cena jednostkowa) ustalone dla danej pozycji na podstawie kalkulacji 

jednostkowych wykonanych przez Wykonawcę, a przyjęte przez Inwestora w umowie. Cena 

uwzględnia wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone w ST. 

Cena obejmuje: 

-robociznę 

-wartość zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu, 

-wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi (sprowadzenie sprzętu na plac budowy                               

i z powrotem, montaż i demontaż na stanowisku pracy) 

-koszty pośrednie w skład których wchodzą: płace personelu i kierownictwa zakładu, pracowników 

nadzoru i laboratorium, wydatki dotyczące bhp, usługi obce na rzecz budowy, ubezpieczenia, koszty 

zarządu przedsiębiorstwa Wykonawcy, koszty eksploatacji zaplecza; 

-zysk kalkulacyjny zawierający: ewentualne ryzyko Wykonawcy z tytułu innych wydatków które mogą 

wystąpić w czasie realizacji robót 

-czynności mające na celu zapewnienie na placu budowy warunków bezpieczeństwa bhp, ppoż., 

sanitarnych i ochrony środowiska, 

-uporządkowanie terenu budowy, wywiezienie i utylizację odpadów. 

 

11.  Przepisy związane 
· Opisy techniczne i instrukcje producentów. 

· PN-B-13079:1997 – Szkło budowlane. Szyby zespolone. 
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· PN-92/B-94050/02 - Okucia budowlane. Zawiasy czopowe. Wymagania i badania. 

· PN-B-10085:1988 - Okna i drzwi z drewna, materiałów drewnopochodnych i tworzyw 

sztucznych. Wymagania i badania. 

· PN-B-91000:1996 - Stolarka Budowlana. Okna i Drzwi. Terminologia. 

· PN-B-050000:1996 - Okna i drzwi. Pakowanie, przechowywanie i transport. 

· PN-91/B-94400 - Okucia budowlane. Zamki wpuszczane. Wymagania i badania. 

· PN-EN 1670:2000 - Okucia budowlane. Odporność na korozję. Wymagania i metody 

badań. 

· PN EN 12488 - Szkło w budownictwie – Wytyczne do szklenia – Systemy oszkleń 

· i wymagania dla oszkleń. 

· AT-15-4954/2001- Tworzywowo-metalowe łączniki rozporowe typu HILTI 

· AT-15-2815/2002- Pianki poliuretanowe 

 

 

 

 

 
 


